

期末報告：伊斯蘭教的歷史與文化 報告人：呂文峰

圖表一：前言與研究大綱

研究題目	伊斯蘭教的歷史與文化
指導教授	黃國清博士
學生與學號	呂文峰，10960051
報告日期	2020/12/08
第二節	探討伊斯蘭教的成立和演進
第三節	討論伊斯蘭教之特色
第四節	了解印尼籍勞工在台灣之現況
第五節	結論

圖表二：猶太教、基督教和伊斯蘭教之區別

三大宗教	救世主	創立時間	創始人	主要經典	經典作者及時間
猶太教	上帝 耶和華	公元前 十三世紀	摩西	聖經舊約全 書	希伯來人集体智慧 AD1500-AD400
基督教	耶和華, 耶穌,聖靈	公元 一世紀	耶穌	聖經舊約全 書聖經新約 全書	信徒彼得、約翰、路加 等, BC30-BC96
伊斯蘭教	安拉	公元 七世紀	穆罕默德	古蘭經	穆罕默德(口授) BC609-BC632

李年君著,〈基督教、天主教、猶太教、伊蘭教的淵源、區別與衝突〉《每日頭條》,2018/10/15,

圖表三：西方三大宗教信徒數之比較

各宗教	2018年百萬信徒	2019年百萬信徒	信徒佔人口比例	2019信徒增長率
基督教	2506	2528	33%	0.84%
伊斯蘭教	1829	1864	24%	2.36%
猶太教	14.5	14.6	0.2%	0.28%

²美國哥登康威爾神學院,〈2019全球與宣教統計〉,《宣教小學堂》,2019/1/16。

三教的經典包括：聖經舊約全書、聖經新約全書及古蘭經等許多共同的聯繫。只是各自對認識造物主的屬性本質上有所分歧。猶太教、基督教、伊斯蘭教同屬亞伯拉罕系宗教，他們是同一個源頭，同一個始祖。他們都信奉上帝，只是叫法不一樣，猶太教裡稱之「雅衛」，基督教稱之「耶和華」，伊斯蘭教稱之「安拉或真主」。

猶太教最為古老的猶太民族宗教，是基督教和伊斯蘭教的本源。基督教是從猶太教的一個「異端」派別發展而來。起初所有的基督徒都是猶太人，後來也傳教到非猶太人。伊斯蘭教是在吸收猶太教、基督教的基礎上，發展而來的。他們尊奉亞伯拉罕、摩西、耶穌、默罕默德等為先知。默罕默德是最後一位「封印使者」。

圖表四：西方三教的淵源與區別

<p>三教之共同點</p>	<p>西方三教總稱為：一神宗教、天啟宗教 或 亞伯拉罕宗教。三教都發祥於中東的閃米特人，亞伯拉罕是共同祖先。信仰一個主宰宇宙萬物、至高無上的造物主。</p> <p>唯一真神創造了世界和人類，以經典訂立神與人類的契約。</p> <p>以耶路撒冷為聖地。反對崇拜偶像及多神。</p> <p>西方三大宗教的共同聖地是耶路撒冷。猶太教的聖殿哭牆、耶穌傳福音、背十字架受釘以及復活的聖地、先知穆罕默德的升天之地，都在此處。</p>
<p>猶太教的特點</p>	<p>猶太教認為耶路撒冷為中心的地區是上帝給以色列人的「應許之地」。</p> <p>猶太人認為「彌賽亞」的使命是拯救猶太人而不是外邦人脫離苦難。</p> <p>猶太人反對耶穌的原因是：</p> <ul style="list-style-type: none"> A. 猶太人宣揚博愛，威脅了「彌賽亞觀和上帝的選民觀」之基本教義。 B. 猶太人認為耶穌是猶太教的「異端派別」，因為耶穌打破了許多猶太教的法律師規定。 C. 猶太人認為耶穌與世無爭的溫順人，而不可能拯救猶太人的苦難。 <p>猶太教信徒數的增加率，大不如基督教及伊斯蘭教。</p>
<p>基督教的特點</p>	<p>耶穌於西元 1 世紀，在以色列和巴勒斯坦地區傳教而創立基督教。</p> <p>基督教被認為是猶太教的一個「異端」派別，而受到許多迫害。</p> <p>西元 28 年，耶穌自稱是彌賽亞，而被羅馬政府釘死在十字架上。耶穌死後，其門徒彼得和保羅帶領「基督使徒團」宣揚基督教義。保羅將基督教義編纂成聖經《新約》，因而，保羅被認為是基督教的實際創始其人。</p> <p>西元 2 世紀初，基督教自稱為天主教，從各方面脫離猶太教。天主教會被認為教會是耶穌創立。近百年，基督教信徒人口的增加率相似於基督教信徒的自然人口增加率。</p>
<p>伊斯蘭教的特點</p>	<p>穆罕默德於西元 7 世紀，吸收了猶太教和基督教的經典和教義思想，伊斯蘭教創立於阿拉伯半島。比基督教晚近 700 年。</p> <p>「伊斯蘭」是阿拉伯語的音譯，意指順從和信仰，創造宇宙的獨一無二的主宰土者「安拉」及其意志。其信徒統稱為「穆斯林」是「順從者」。伊斯蘭教認為，穆罕默德是真主的最後一位封印使者。《古蘭經》是真主通過穆罕默德宣示給人類的最後一部最完整的經典。</p> <p>穆罕默德於西元 622 年，在麥迪那以伊斯蘭教共同信仰代替部落血緣關係，建立以民族或國家為形式的政教合一的政權。他成為宗教、政治、軍事和司法的最高領袖。</p> <p>通過不斷的征戰及強迫民眾信奉伊斯蘭教。使回教成為阿拉伯的民族性和世界性的宗教及一個封建帝國的精神源泉。創造世界性的宗教、文化和政治的力量。</p>

圖表五：穆罕默德聖人生平大事年表

公元年代	生平大事
公元 570	生在沙地阿拉伯麥加城。年幼時父母雙亡，由祖父和叔父撫養。十二歲時隨伯父外出經商，了解多神、猶太和基督教等宗教狀況。二十五歲時受雇於麥加富孀，為其經商，不久與其結婚。婚後常到麥加郊區山洞中靜居，思索宇宙的奧秘與人類生存的價值。
公元 610	年已四十，當有一天在洞內獨自沉思時，接到安拉通過天使傳達的啟示，命令他作為人類的使者，傳播伊斯蘭教。
公元 612	公開號召麥加居民：放棄偶像崇拜、歸順獨一的安拉、止惡從善，宣稱伊斯蘭教是正統宗教、他是該教的最後一位使者。他主張限制高利貸、買賣公平、施濟平民、善待孤寡、解放奴隸、制止血親復仇，實現和平與安寧，吸引了一批當地人的歸順。
公元 619	其叔父和妻子相繼去世，穆罕默德失去了兩位重要的保護人和支持者。麥加貴族乘機加緊迫害。伊斯蘭教史稱此年為「悲痛之年」。
公元 622	穆罕默德和其信徒躲過敵人的追捕，分批秘密遷往「麥地那」。是年被稱為「偉大的遷徙之年」。後把此年定為「伊斯蘭教曆元年」。他在此地，首先制定了與各氏族集此團共同遵守的公約，藉以鞏固各氏族的團結；接著建立了以伊斯蘭教信仰為共同基礎的政教合一的穆斯林政權，並陸續確立了伊斯蘭教的各種典章制度。
公元 630	由於麥加人違約，穆罕默德便率領萬人大軍奪取麥加城，並消除了「克爾白」殿內一切偶像，將此殿定為伊斯蘭教的朝拜中心。
公元 631	阿拉伯半島各部落紛紛派代表團到麥地那表示願意接受伊斯蘭教，至此，基本上，阿拉伯半島是統一了。
公元 632	先知穆罕默德率領大批穆斯林從麥地那到麥加朝覲，史稱「辭別朝覲」。同年六月六日伊斯蘭教曆十一年三月十二日，這位偉大的先知在麥地那與世長辭。（祈求真主賜他平安）。

註：伊斯蘭之光著，〈穆罕默德聖人生平大事年表〉，《伊斯蘭之光網站》，2007/04/18。

圖表六：伊斯蘭教之六信¹

六義務相信	內容
信真主阿拉	相信創造天地，唯一絕對的神，阿拉。
信天使	相信天使加百利，將神的話語傳達給，先知穆罕默德。
信先知(使者)	先知包括猶太教的先知、基督教的始祖及最後的先知穆罕默德。
信經典	相信猶太教、基督教及回教的舊約聖經、新約聖經及古蘭經。
信來世	依據生前的善惡行，審判現世終結時、將前往天國樂園或地獄。
信前定	神預定每個人的命運，但人人要運用智慧，對自己的行動負責。

中村圭志著，陳心慧譯《圖解世界5大宗教全史》，新北市：遠足文化出版社，2017，第五章。

圖表七：伊斯蘭教之五功(或稱五柱)

五功或五柱	內容
信仰作證(清真言)	念誦「萬物非主，唯有真主」表明對神和先知信仰態度。
每天祈禱五次	黎明、正午、日落前、日落後及晚上朝向麥加方向祈禱。
施捨(天課)	按照財產的比例及自發性的施捨，給貧窮困苦的人。
齋戒月的禁食	齋戒月的白天，要禁食及禁性行為。日落後及病人可解禁。
麥加朝聖(朝覲)	在朝聖月上旬至中旬舉行，限於具備財力與體力的人。

資料來源，同上。

圖表八：伊斯蘭教的特色

古蘭經內容	只有一個至高無上的神；世界有末日，有審判大日；不是穆斯林的人會落地獄；善功超過惡行者，可以得到樂園；伊斯蘭社會應有的社會和道德行為觀念。
伊斯蘭教之分裂	遜尼派和什葉派穆斯林之間的分裂始於公元 632 年。遜尼派佔 90%，認為領導人應從德才兼備的「賢人」當中選。他們關注對伊斯蘭教文本的詮釋 什葉派佔 10%，則認為應該守住穆罕默德家族血統。他們重視宗教領導人的教導。
伊斯蘭教之禮儀禁忌	A、飲食禁忌，B、服飾禁忌，C、衛生與性生活禁忌，D、婚姻禁忌，E、喪葬禁忌，F、商業禁忌，G、人際交往禁忌，I、精神生活禁忌。
伊斯蘭教之生死觀	死亡是從今生過渡到後世另一個階段的開始，並不是生命的終結。每個人死亡後都會復生，並在真主的跟前接受審判。一個人信仰正確並且行善，就會得到，就會得到上天堂的賞賜；，某人不信真主並且惡績昭彰，將會受到下地獄的處罰。在復生日的審判中，真主完全顯示了祂的仁慈與公義。人生觀是積極的，絕不應自我結束生命，生命是主付託給我們的。

《古蘭經》(The Qur'an)，<https://carm.org/quran>，2018-10-03。

李年君著，〈終於讀完了古蘭經〉，《每日頭條》，2018/08/08。

Matt Slick 著，張逸萍譯，《古蘭經》(The Qur'an)，<https://carm.org/quran>，2018-10-03。

〈伊斯蘭教八大禮儀禁忌〉，《宗教知識家》，National Religion Information Network. 2020/4/30。

楊興本著，〈伊斯蘭教的人生觀〉，《神學年刊》第十五，1994年，pp. 49-54。

圖表九：在台的印尼穆斯林外勞之分析

1980 台灣及外籍勞工人口	台灣總人口約為 2,350 萬人，在台印尼籍勞工有 26 多萬人，佔台灣人口之百分之一以上。以穆斯林為主。台灣外籍移工人數近 70 萬人，佔台灣人口之 3%。外籍勞工主要來源國是印尼、越南、菲律賓及泰國。
產業移工及社福移工之比例	移工可分為產業移工(63.5%)及社福移工(36.5%)，產業是指從事是指製造業與漁業工；社福移工是指看護或家庭幫助移工。 依產業移工：越南移工為最大來源國，約佔 43%，男女比為 7：3。依社福移工：印尼移工人總數佔 77%。其中女性勞工佔 99%。
促進宗教基本法的訂定	2018 年立法院撤回「宗教基本法」草案。因為此草案凌駕於憲法之上。此草案之修改和通過，家事服務與看護人員，依法每週可休假一天。外籍看護和家事勞工，可能在一星期中，參加特定日子的宗教禮拜和活動。印尼在台回教協會表示，政府當局對改善外勞權利方面，有明顯的進展。希望勞資兩方能更合融相處。

資料來源：美國在台協會《國際宗教自由報告》，台北/華盛頓，2019/6/24。

圖表十：結論

研究成果	增進對西方三大宗教，猶太教、基督教和伊斯蘭教的歷史與文化的粗淺了解。
伊斯蘭教特色	對伊斯蘭教特色有多方面的知見。依照「相互了解和平的基礎」的說法，世界宗教觀的這一門是值得學習的。
外籍勞工資料統計	印尼穆斯林外勞的資料統計數據，有益於學術研究及政府政策擬定者之參考。

本報告初稿完成於 2020/12/08。

File Bame：AWF199 上末世世界.docx